

在这种情况下，庆中确实是左右为难，不过我已经从他对我的言行中觉察出他心里已有了取舍，那就是面对来自父母长辈的重重压力，他打算放弃我了。虽然此刻我心如刀绞，但我并不怪他……



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

我难忘的一场情感经历

口述/晓茹 文字整理/飞侠

●我是50年代末降生的，可以说生不逢时：一出生就赶上了大跃进，家家户户都要砸锅炼铁，到新成立的食堂吃大锅饭；嗷嗷待哺时却碰上了严重的粮食短缺，然后就是十年动乱。之后又逢改革、转型。我们这代人蹉跎了岁月，既无学历，也不是技术尖子，首当其冲被下岗潮流冲击；好容易到了成家立业的年龄，又赶上国家倡导的计划生育政策，都是独生子女，等到我们的后代上大学时，又赶上了教育改革……

尽管我们经历了许多的不如意，但我们也享受了岁月赐予的享受，经历了人生丰富的经历，凭着年轻时练就的壮实身体和健康心灵，相信我们在后半生也同样会迈过生活中的沟沟坎坎。

每当遇到不平事难免满腹牢骚的时候，我总会用网络中流传的一句话来告诫自己：“当你抱怨自己没有鞋子的时候，却发现还有人没有脚。”是的，人生苦短，最重要自得其乐，有一个好心态和好身体，那是多少财富和地位都换不来的！

话题有些扯远了，我虽然也属于那一代有着不平凡经历的人，但步入花甲之年，回首从前的岁月，前尘往事里还是不乏甜蜜，尤其是在最美好的青年时期，总有一缕扯不断、理还乱的记忆如鲠在喉，想急于诉说。

●庆中是我的初恋爱人，我和他是初中同学，我俩的家离得也不远，都住在上海普陀区。我俩初中毕业后分别响应国家号召，去了条件艰苦的北大荒。可惜始终没遇见。后来1977年国家恢复了高考，幸运的是，我俩都抓住了这个改变自己命运的契机，分别被两所高等学府录取了。

有一次在参加初中同学聚会时我和他意外地相逢了，那时候离我们初中毕业已经整整过去了6年，我俩从15岁的半大少年都变成了21岁的青年，虽然很长时间没见，但却谈得非常投机，双方不时发出愉快的笑声。

从初中生活谈到现在的大学校园生活，庆中动情地说：“在初中时，就听过你悦耳的歌声，也看过你优美的舞姿，你又擅长绘画，又是学校的排球队员，真是全才呀！”

我毫不谦虚地说：“我中学时有绘画基础，下乡后，专长也有所发挥。大队的墙报，都是我做的；每逢新春佳节，村里就成立临时宣传队，给全村的社员演出。我除了独唱，还要跳舞。农民可喜欢看戏了，宣传队还排了地方戏，平时在劳动的空隙，社员们总是让我为他们唱歌，有时我自己也会情不自禁地唱起来。于是，干活时的劳累也就忘到九霄云外去了。”真的，一唱歌，我就完全陶醉在自我的世界里，感到生活是这样的美好。我总是乐观地对待生活。我觉得青年人就应该有青年人的特点——朝气蓬勃！而不应该整天暮气沉沉地怨天尤人。别看我弱不禁风的样子，劳动时，我拼命苦干，什么农活都不甘示弱。讲起来你会好笑，从开始学担水，走路摇晃，溅得满身是水，到后来两手一边提一桶水不感到费力，真是锻炼出来的。像其他的插秧、割麦、割稻等，真是锻炼筋骨。有时边劳动我会边吟诵于谦的《石灰吟》诗：千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间。

“所以说，在农村的这几年，我觉得既锻炼了筋骨，也锻炼了思想。当时，我既无镀金思想，也无娇小姐的言行，而是和老乡们打成一片，因此，村里的农民对我的表现是满意的。几年的农村生活也是我一生中难忘的。你看，只顾自我吹嘘了，请不要见笑，我就是这么直爽。”我不好意思地停了口，庆中带着欣赏的目光看了一下坦率的我，他半开玩笑半认真地说：我就喜欢你这种真性情而不虚伪的样子，如果以后你每天都在我面前吹嘘一下你自己，那该多好呀！

说着，他用火辣辣的灼人目光看着我，我也勇敢地用同样的目光回视着他。两人都沉默了，此时无声胜有声啊，这会我们离得是那样近，彼此都能听到对方的呼吸，我们的心是息息相通的，我感受到了，难道我的美好爱情到来了吗？看得出，庆中想用力把我抱住，揽进自己的怀里，他似乎很需要我爱的回应呀！但最终，他克制住了自己的感情，好像刚刚清醒过来似的，对我说：“天不早了，我送你回去吧。”我俩约好这周六在长风公园上午8点半见，就依依不舍地分手了。

在我急切的等待中周六姗姗来迟，我俩兴致勃勃地爬上了二十多米高的铁臂山，又在银锄湖中快乐地划着船，可以说，在70、80年代，长风公园就是现在的“迪士尼”或“环球影城”，对当时的上海青少年来说，那里宛如一个宝藏，充满着魅力和诱惑。假如老师宣布春游或秋游要去长风公园，前一天晚上往往是兴奋得睡不着觉的。

玩累了，我俩互相深情地注视着，彼此的眼神告诉对方：我喜欢你！我想：爱情的默契真的这么奇妙，它从来不需要言语，而是带着好奇和甜蜜，更带着希望与温暖！我由衷地感到快乐，于是喜悦从自己的脸上溢出来，我带着天真的微笑说：“庆中哥，和你在一起，我感到快乐，这是发自内心的。我仿佛浑身增添了勇气，此刻我真的非常高兴。”“茹，你不知道你多么让人喜爱，我一直梦寐以求、苦苦追寻的外貌美和心灵美的姑娘找到了，那就是你！”庆中动情地说。我俩不由自主地叫起了对方的昵称。

●我听着庆中的表白，惊喜不已，我想对着平静的湖水大声地呼唤：难道这是真的吗？不是在做梦吧！呵，爱情！我终于得到了你。

我激动得泪如泉涌，呵，现在我是全世界最幸福的人了，我思念已久的、美妙动人的爱情终于找到了！

我回到家快活极了，一会儿帮妈妈干这，一会儿又帮她干那，嘴里还不

80年代的初恋之殇

停地唱着电影《柳堡的故事》中的插曲“九九艳阳天”：九九那个艳阳天，哎嗨哟，十八岁的哥哥坐在河边，风车呀，风车，那个啾呀地转，小哥哥为什么呀不开言……妈妈觉得我这几天精神特别好，禁不住问：“小茹，遇到什么高兴事啦？”“妈，您猜猜！”我撒娇道。“我怎么猜得出呢，快告诉我。”她催促道。我难为情地告诉了妈妈心中的秘密，又说道：“他让我把我们的事情告诉你们，听听你们的意见。”

妈妈一听很高兴：“鬼丫头，为什么不早告诉我。过两天把他带来让我和你爸爸看看，听见了吗？”我快活地点点头。

第二天晚上7时左右，庆中到我家附近来接我。我俩迎着晚风散步边聊天，“茹，和你父母商量得怎么样？他们有什么意见吗？”庆中开口道。“我妈想让你去家玩。”我笑道。“那好，明天上午我去你家。”他爽快道。我满意地笑了。我觉得，真正的爱情是经得起任何考验的，否则，那是假的。

第二天上午十点多，庆中到了我家。他有礼貌地向我父母问了好。我又羞怯又快乐，妈妈拿出大白兔糖来招待庆中，并对我说：“傻丫头，快倒水来。”她把庆中让到我的房间里。我给庆中倒了一杯茶水，我父亲高兴地买菜去了，他要留庆中吃午饭。我和妈妈坐在庆中的对面，庆中显得很洒脱。妈妈微笑地问他一些学习上和家庭里的事情，就借故出去了。屋里留下了我俩，庆中向我做起鬼脸来，小声道：“看来你父母今天是相女婿来了！怎么样？我的表现还不错吧！”我一听乐了，含羞地注视着他。这时，庆中环顾了一下室内，笑道：“你的房间布置得挺不错，床头这幅画是你的杰作吗？记得那次市里举办的中学生美术作品展览，我看见有你的几幅画，你画得很不错。现在你还坚持画吗？”“高兴起来就画，情绪来了就画，这张画是半年前画的，画的是电影演员白杨的侧面头像，因为我喜欢她那美丽的大眼睛和长睫毛，真是太迷人了。”

紧接着过了一周多，庆中都没主动联系我，此时身陷爱情中的我长时间没见到恋人，特别的想念他。于是，不顾少女的矜持，到巷子口小卖铺用公共电话主动打给他，约他第二天上午到我俩曾经玩过的长风公园银锄湖畔相会，不知怎么了，庆中在电话那头支支吾吾，好像有什么难言之隐似的，勉强勉强答应了。

第二天，再一次来到长风公园银锄湖畔，我俩面对面地站定了，但无形中却离得比平时远些，庆中一副愁眉苦脸的样子，我一看心里不安起来，第六感觉告诉我，一定有什么事发生了。我轻声问道：“庆中哥，你为什么不高兴，出了什么事？”庆中嗫嚅地没有发出声。我声音低沉地说：“庆中哥，你讲出来，痛苦我们一起分担。我不能看着你难受，这样，我会比你更难受的。”庆中苦恼地注视着我：“以后你要多观察多注意你周围的男青年，找一个比你好好的。你幸福了，我才能安心。”我一听如五雷轰顶，顿时感到天旋地转，有点儿站不稳了，泪水夺眶而出。轻声地抽泣起来，哽咽地问：“这是为什么？”庆中竟无言以对。一会儿他才说了句：“我现在都不知该怎么才好……”我强忍着眼泪，但是泪水却喷涌而出，止也止不住，我的心痛得厉害，是他本人变了心，还是他的父母有意呢？

我决定不再害羞，主动问他：“你还爱我吗？”“我是真心爱你的！”“既然如此，为什么你要折磨自己，又折磨我呢？”他保持沉默。我直率地问道：“是你父母不同意了么？”庆中痛苦地点点头，接着全盘道出了事情的来龙去脉：

原来庆中父母之所以不同意我俩的交往，主要是因为一个名叫云瑛的女孩，她是庆中母亲老同事的女儿，他们两家以前是邻居，她比庆中小两岁，两个人一起长大，可以说是青梅竹马、两小无猜，云瑛从小就崇拜和爱慕庆中，长大后更是逢人便说自己将来非庆中哥不嫁！虽然她家后来搬走了，但她还常来找庆中玩，庆中父母对她也特别亲，对待她就像对待自己亲生女儿一般，庆中父母也早已内定了云瑛为自己的儿媳妇，这样两家就亲上加亲了。

前一段时间庆中把和我谈恋爱的事情跟父母坦白了，哪知他俩态度坚决地反对我俩的交往，任凭他费了大量的口舌说了我很多好话，他俩就是不同意，还不断地对他洗脑，说云瑛如何如何好，如何贤惠开朗，工作单位也不错，家务活还样样会做，对他俩又孝顺，总过来帮他俩做家务等等……总之在他俩的心目中，这个云瑛简直就是一个十项全能的完美媳妇。

庆中没有屈从他父母的决定，索性私自把云瑛叫出来，和她坦言和我正在交往，说非常爱我，让她死心！当时云瑛除了悲伤外，没有歇斯底里的过激行为，表现得还算正常，这样一直提心吊胆的庆中心里暗暗松了口气。

谁知云瑛当天回家后，下午就做出了惊人之举：偷偷瞒着自己的父母，留了一封绝笔信后就跳进附近的小河里，幸好有路边的热心市民及时把她救了上来，并问清事情的原委后把她送到家里，她父母才得知此事，又看了她的绝笔信后十分气愤“负心人”庆中的无情，跑到他家里去闹，庆中的父母也十分震惊和愤怒，纷纷谴责庆中的“冷酷”，他母亲更是一哭二闹三上吊，逼他和我一刀两断，和云瑛“重归于好”。

在这种情况下，庆中确实是左右为难，不过我已经从他对我的言行中觉察出他心里已有了取舍，那就是面对来自父母长辈的重重压力，他打算放弃我了。虽然此刻我心如刀绞，但并不怪他，毕竟在当时保守的恋爱观和舆论的压力下，庆中的选择是一个正确的选择。

●我会泪对他说：“庆中哥，我知道我的命苦。这是命运的安排！你也不必难过，感谢你赐给了我两周多的幸福快乐的日子，庆中哥，我们的感情虽然是昙花一现，但是，这段时间是多么美妙而又难忘啊，云瑛她是爱你的，愿你今后幸福！”说到这里，我已经成了泪人，泣不成声了。

庆中痛苦地低下了头，他也流泪了，一个劲说道：答应我，你今后一定要幸福！

这就是我和庆中的初恋故事，以后我再也没见过他，但愿他今生的感情之路能顺利平安吧！